

DEBRECEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FUGGETLENSÉGI PART HIVATALOS KOZLONYE.

ELŐFIZETÉSI ARAK:

Melyben: Félévre 8 kor. Negyedévre 3 kor. — áll.
Vidéken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 áll.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Varga Lajos. Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412

1906 január 1-én új előfizetést nyitunk a Debreceni. Kérjük azokat a t. előfizetőinket és olvasóinkat, akiknek, vagy lejár előfizetésük december végén, vagy pedig lapunkat a jövőre megrendelni óhajtják, hogy az előfizetésről idejekorán gondoskodni sziveskedjenek nehogy a lap szétküldésében akadály legyen.

Barázdák.

Bevonult a póttartalékosok nagy része rendes szolgálattételre. Faluhelyen ugyanis nem tudták azt, hogy a postán érkezett behívót nem köteles senki elfogadni. Így hát elfogadták a behívót, be is kellett vonulniok. Sok családos ember a feleségét és gyermekeit hagyta otthon a legnagyobb nyomorban.

Most már nem lehet késlekedni a póttartalékosok nyomorba jutott családjaiknak felségélyezésével, hanem haladéktalanul sorompóba kell állni. Kaposvár városa már megmutatta a jó példát. Még a póttartalékosok bevonulása előtt 20.000 koronát szavazott meg a póttartalékosok családjai számára, a segélyezés pedig már a bevonulás napján megkezdődött.

Hát Debrecen városa nem érzi, hogy a példát követnie kell?

Azok a lapok, a melyek következtében a hatalom érdekeit szolgálják, a póttartalékosok bevonulása alkalmából fölvetik a kérdést: érdemes volt-e 50 000 póttartalékos elvonni a munka teréről és oly sok családot a nyomorba taszítani?

Ennek így kellett történni. Nem a nemzeti követelésekért küzdő pártok akarták és tették ezt, hanem maga a király, aki a „nyomort és szenvedést” jó előre kilátásba helyezte, mikor kijelentette, hogy nem enged soha. A királyi hatalom ezen tultengése a nemzet életének halálos veszedelmét jelentené, ha érvényesülhetne. Hiszen akkor a korlátlan vétó a határt nem ösmerő önkényt és erőszakot jelentené. Ezt pedig önérvényesítő, szabadságszerető nemzet nem tűrheti.

De másként áll a kérdés is. Amikor 50.000 póttartalékos bevonult, 90 000 öreg baka indult szabadságra, hogy visszatérjen polgári foglalkozásához és dolgához lásson.

A nemzeti munka tisztá nyeresége tehát 40.000 ember munkaerője, tehát a nemzeti munka szempontjából szó sincs veszteségről. A sérelmek tehát csak egyes családokat értek, amelyeket a nemzet nem is fog cserben hagyni.

Minden város és község írja össze a bevonult póttartalékosokat és azok családait, akik a kenyérkeresőt veszítették el, segélyezze a kivételes szolgálat tartama alatt

a szükséghez mérten. Ha e miatt vetnek 1-2 százalék pótdadót, nem fog miatta senki zugolódni.

Reform-szédelgés

Irta: dr. Nagy Emil,
országgyűlési képviselő.

A katonai diktator polgári állásu megbízottja, Kristóffy József belügyi ügyvivő szégyenteljes szerepre vállalkozott akkor, amikor annak a programnak a keresztlülvitelére adta oda magát, hogy Magyarországon a faji különállására, nemzeti aspirációira büszke és féltékeny magyar faj erejét leigázza s kozmopolita és hazaellenes elemek maratalékává tegye.

Tervének megvalósítására közre adta már sippal, dobbal hirdetett hatalmas törvényjavaslatát, amelyről igazán el lehet mondani, hogy szétnyitlak a nagy hegyek s megszületett a kis egér. De a kis egérnek legalább van füle, azonban ennek a hirhedt javaslatnak sem eleje, se hátulja nincs s összecsapja a kezét minden józan ítélőképességű ember a feletti csodálkozásában, hogy egy aktív miniszter ilyen fércmunkát merészel nyilvánosság elé bocsátani. Mert az általános választói

Ocskay László.

Thaly Kálmán történeti munkája.

Az idei karácsonyi könyvpiacra egy külön formájára, mint tartalmára és belső értékére egyik legjelentősebb munkája Thaly Kálmánnak Ocskay Lászlóról, II. Rákóczi fejedelem híres brigadérosáról írt „történeti tanulmánya”. A Rákóczi-kor nagynevű historikusa „történeti tanulmány”-nak nevezi ezt a munkáját. Több ez, mint tanulmány. Nagyszerű, igazán oknyomozó historiai mű, mely felöleli a II. Rákóczi fejedelem és Beresényi Miklós nevezetes szabadságharcát; ennek a nyolc esztendőre terjedő hadjáratnak szerfölött érdekes és egy alapos ismertetését, amintőre csak Thaly Kálmán képes, aki e korszaknak nagy buvárja, szinte csodálatos ismerője s emellett az írás művészetének is nagymestere.

Ezelőtt huszonöt esztendővel, a Tudományos Akadémia adta ki Thaly Kálmánnak ezt a munkáját, sűrűn nyomtatott 828 lapnyi kötetben.

Most két kötetben jelent meg a munka

a Franklin Társulat kiadásában, A negyedszázaddal ezelőtt megjelent első kiadás egészen elfogyott, s Thaly Kálmán engedve a sok unszolásnak, munkáját újabban rendezte, kibővítette, s úgy az 6 roppant munkásságának, mint a Franklin-Társulat nemes áldozatkészségének köszönhetjük ezt a most megjelent második kiadást.

Thaly Kálmán igen sok új, eddig ismeretlen adattal bővítette munkáját, mely hatalmas két kötetre terjed. A Franklin-Társulat pazar, de minden tekintetben izléses oly kiállításban adta ki, hogy ez a két kötet nagy dícséretre válik a magyar tipográfának. Ha az első kiadás teljesen elfogyott, kétségtelen, hogy ez a második még kapósabb lesz. Egyfelől azért, mert időközben Ocskay László történeti alakja iránt nagy mértékben fokozódott az érdeklődés; hiszen Jókai regényt, Herceg Ferenc pedig drámát írt Ocskayról. Persze, hogy a regényíró, meg a drámaíró idealizáltak a híres brigadéros alakját. Igazi jellemét történeti hűséggel Thaly Kálmán állítja elénk, s az ő Ocskayja egészen másképen fest, mint a Jókaié, meg a Herceg Ferencé.

Első sorban a két kötet külső kiállításáról emlékezzünk meg. Pompás két könyv. Fehér kötésben. Rajta a híres Rákóczi zászló gyönyörű képe, alatta Ocskay Lászlónak vérpiros színben sajátkezű aláírása. A szöveget érdekesabbnál érdekesebb illusztrációk tarkítják és díszítik. Roppant sokasága az egykori képeknek, ezek közt több Rugendas-reprodukció a legzebb kivitelben és számos történeti okmány. Ocskaynak több saját kezű levele bámulatosan hiv utáztatban. Ezek az illusztrációk egymagukban is nevezetes jelentőséggel bírnak a Rákóczi kor ismertetésére vonatkozóan. Történelmi festőink igen sokat tanulhatnak ezekből a képekből. Sok mindeféle festőművészeti hibának elejét vehették volna történelmi festőink, ha ismerik és tanulmányozták volna Thaly Kálmán nagyszerű gyűjteményét.

Most könnyű szerrel hozzá juthatnának. A papiros és a nyomás is megfelel a kiállítás pompájának és előkelőségének. Szóval: olyan munka ez, mely megérdemli nemesak a komoly történetírás iránt érdeklődők figyelmét, hanem az egész művelt magyar közönség osztatlan érdeklődését.

Hasznos ajándékban részesül minden vevő **Ujévig GERO** ki férfi és gyermekruha szükségletét a nagy áruházában vásárolja.
Debrecen, Piac-u. 61. az ujonnan épült III. emeletes FISCHER-PALOTABAN, **Szent-Anna-utcával szemben.**

Hrabéczy-nél a festett és tisztított férfi ruhákat szakember javítja és vasalja.

1595

jog olyan, mint a hegedű. Önmagában nem sokat ér s mindig az a fő, hogy ki játszik rajta, mit és hogyan játszik. Ha csak szemléljük, látjuk, hogy milyen a formája, milyenek a hurjai, milyen a színe, de azt, hogy mit ér az a hegedű, csakis akkor bírálhatjuk meg, ha hozzáértő ember a kezébe veszi s muzsikál rajta. Akkor áradnak ki onnan azok a vig vagy édes bus, hangok, a miket a természet örök költészete belé helyezett, aminthogy lehet rajta hamisan is játszani.

Az általános választójog is rideg elvében tekintve, még semmit se jelent. Ez a rendszer jóformán megvan már az egész művelt világon, nincs reá ok, hogy miért félnénk tőle éppen mi. Elvileg el kell azt fogadnia mindenkinek, mert ha az idők kohója egy eszmét megérelt már, azt elnyomni többé nem lehet. Így tehát az önmagában véve még semmit se mond, hogy valaki az általános választói jogot elvben elfogadja. Minden azon fordul meg, hogy miképpen kezeli valaki ezt az elvet a reális kivétel mezején. E tekintetben pedig Kristóffy ur bűvész mutatványa baljóslatu hallgatásba kerül.

Pedig engem s velem együtt minden gondolkozó lényt éppen ezek a részletek érdekelnek.

Ami ezeket a lényegét alkotó részleteket illeti, az általános választói jog behozatala egyáltalán nem történhet úgy, hogy odalökjük azt a tételt, hogy minden 24 éves ember választó. Mert ez a nagy, elvi újítás csakis az egész választói jog teljes reformálásával lehet kapcsolatos, amelyek között első helyen áll a választó kerületek igazságos és olyan beosztása, hogy a magyar elem mesterséges elnyomása megszűnjön e téren. Hisz jól tudjuk, hogy vannak magyar kerületek nagy számmal, amelyekben 7-8000 választó választ

egy képviselőt s vannak ismét kerületek, ahol 100-200 nemzetiségi szavazó küld már egy követet az ország-házba. Ez az ellentét még bántóbban domborodni ki, ha az általános választójog révén minden kerület választóinak száma aránylagosan megszapornodnék. Addig tehát komolyan még csak beszélni se lehet általános választói jogról, ameddig részletes térkép nem fekszik előttünk a kerületek új beosztásáról.

De továbbá a titkos választás rendszeresítésével egy csapásra használhatatlanná válik a választások tisztaságát garantáló kuriai híráskodási törvény. Mert az főleg a szavazatok átszámításának az elvén alapszik, ez pedig azonnal megszűnik, amint nem tudhatja azt a bíróság, hogy ki mire szavazott.

De a szavazás titkossága a maga technikai keresztülvitelében is tág teret nyit mindenféle visszaélésnek, a szavazatok meghamisításának, ellopásának. Lehet-e tehát komolyan venni addig egy javaslatot, ameddig a szavazási eljárás s a becsületes keresztülvitel módjait és garanciáit az utolsó pontig részletesen nem tárja elénk?

Végül meg van írva a svihák javaslatában, hogy csak az választó, aki írni és olvasni tud. Uram Istenem, így odavetve ez ám csak igazán a cinikus semmitmondás! Hogy kell igazolni ezt a minősítést? Okmánynyal-e, vagy valami különös vizsgán? S akármelyik módon fog is történni, ki dönti el, hogy egy-egy választó megfelel-e ennek a jellegnek? Talán a főispán vagy a községi jegyző? Ej ej Kristóffy ur, nem szabadott volna önnek a magyar közvéleményt annyira korlátozottnak tartani, hogy feltételezhette róla, hogy ilyen ugynevezett „törvényjavaslatot“ egyáltalán komolyan vegyen!

Elég baj volt, hogy a lebukott kormányrendszer a választási visszaélések rettenetes bünbarlangját honosította meg szép hazánkban. Azt hiszi Kristóffy ur, hogy az ellenzéki obstrukciója csak arra szolgál, hogy a választások tisztaságát, úgy ahogy helyreállító Széll-régiment megbuktatásával vissza engedje eresztetni a régi rendszer bűzös, vétkes levegőjét? Arra számított talán Kristóffy ur, hogy az alkotmány sáncain kívül álló milliók az Ön „javaslatának“ hatása alatt lázas deliriumba esnek s pisztolyt szegezve az ellenzéknek, követelik a javaslat azonnali törvényerőre emelését?

Nem, a mi szegény embereinknek sokkal több eszük van, semhogy ne látnák be, hogy ilyek svihákságot az egyesült ellenzék komolyan nem vehet!

Ezt a lépést épügy a nemzet megvetése fogja kísélni, aminthogy megvetéssel illeti ennek a szolgálalkú kormányának összes hazafiatlan, szegyeteljes cselekedeteit.

Ha az ellenzék becsületes uton hatalomra kerül, majd meg fogja választani az általános választói jogot, az úgy fontosságához mért körültekintéssel s higgadt bölcseséggel, s különösen elsősorban nem fogja megengedni, hogy ez a nagy eszme, osztálygyűlölködés felkeltésének az anyaga legyen.

Az a minden részében átgondolandó törvény majd igazán előre viszi hazánkat és népünket a boldogulás útján, míg Kristóffy ur humbergja csak pusztulást, kaoszt s a bűnök fertőjét hordozza bensejében, s a haladás egyedüli feltétele, hogy ez a szörnyszülött, nemzetjével együtt a megsemmisülés örvényébe vettessék.

Meg se kíséreljük a két hatalmas kötet tartalmának részletes ismertetését. Csak rámutatunk arra, hogy a műben megnyilatkozik.

Thaly Kálmánnak számos, nagy történetirői kvalitása. Bőséges anyagot szolgáltat e munka egyfelől a Rákóczi kor megismerésére, másfelől regény és drámaíróinknak érdekesebbnél-érdekesebb mesék alkotására. Egy egész világot tár elénk ez a hatalmas két kötet arról a csodálatos korszakról, mely a magyar történelemnek egyik legszebb epochája.

Thaly Kálmán a könyvhöz írt előszavában rámutatott arra, hogy azalatt a huszonnégy esztendő alatt, a mi eltelt az első kiadás megjelenése óta, igen sok új adatot szerzett, s ezeket mind felhasználta; de Ocskay jelleméről felfogása semmiben sem változott. Az újabb adatok csak megerősítik abban, hogy Ocskay épen olyan volt, mint a minőnek negyedszázaddal ezelőtt megrajzolta.

Magáról a korról a tudós történetirő általánosságban a következőket írja:

„Sok tekintetben egyik legérdekesebb részleteiben még mindig nem eléggé ismert — korszaka ez a magyar történelemnek. És ha szereplő egyéniségeink jellemét tekintjük, szemlét tartván a fölmerülő adatok felett: a legkülön-neműbb egyéniségen akad meg szemünk; úgy, hogy történelmünk némely korszakaiban évtizedek hosszú során, sőt olykor tán egy pár századon át is alig vünik fel annyi változatos, egymástól teljesen elütő jellem, mint ezen eseménydus nyolc év alatt. A magasztos szent ólókért

lelkesülő idealistáktól a középkor mesés lovagaira emlékeztető, egészen regényesen nemes jellemektől, a végtetekig áldozatkész és önfeláldozó a vaskövetkezességű és megíngathatatlanul hű pártfelektől kezdve a legszemtelenebb csábítóktól, a leggazdagabb árulóktól és elvetemedett pártváltoztató hit-szegőktől: a bámulatosan vakmerő vitézek től, regébeli hősektől, kiket a néphit még életökben varázserővel veit körül — a magyar nép harcias híre szegyetlen hozó gyávákig, minden árnyalatát feltaláljuk itt a jellemeknek a kisebb-nagyobb szereplők között. Mindeffogva nemcsak a történetirő, de a lélektanár is bő tanulságot meríthet e kornak és szereplőinek beható tanulmányozásából.

Nekünk csak az a célunk, hogy Thaly Kálmán kitűnő munkája iránt, minél szélesebb körben felkeltjük az érdeklődést. Magyar nemzeti szempontból is nagy szükség, hogy a Rákóczi-kort a most élő nemzedék alaposan megismerje. Rendkívül sok tanulságot meríthet belőle. És tanulhat-e munkából nemes magyar hazafiságot, igaz szabadságszeretetet: a nemzeti eszmékért való elszántságot; megtanulja a haza ügyéért lelkesítő, elszántan, önfeláldozással, híven harcoló vitézség megbecsülését és az álnokság, árulás, gyalázatos önzés, rut kapzsiság galád elvetelenség megvetését.

Magának Ocskaynak történeti alakja szinte szoborszerűen domborodik ki Thaly munkájában. De nemcsak Ocskayt ismerjük meg belőle, hanem a korszak igen sok érdekes alakját. Jókat, becsületeseket és gonoszokat egyaránt. Thaly Kálmán a történeti idők alapos buvárjának roppant tu-

dásával jellemzi őket. A nemeslelkűeket ép oly hűséggel és igazsággal, mint az elvetemedett gazokat.

Szerfölött érdekes az a kép, melyet magáról Ocskayról rajzol. Ime Ocskay jellege Thaly Kálmán leírásában:

„Kemény vitéz, gyors és ügyes csapatvezér, jelentelen kalandor. Semmi más. Magyarországon hamar nagy hírre kapott, sőt Európát is bejárta neve. Sűrűn fordul az elő a német és lengyelországi egykoru hírlapokban, francia, belga s német évkönyvekben, röpiratokban, angol és hollandi követségekben: sőt még az olasz és spanyol „gacsták“-ban is fölkelhetjük az Ocskay, Ocskay nevet. Bécs és Brünn környéke egyaránt jól ismeri s rettegi vala: Ausztria s a Morva határszéli lakói pedig, kinek több éven át retentő ostoruk volt, páni félelmökben úgy hitták, hogy „a tűz fejedelme“ „Rákóczi villama.“ Valójában, a lovas vezér Ocskay oly sebes, tüzes, rémitő és romboló vala, mint az istennyilla; olyan gyorsan, olyan pusztítva járt. A hová ő be-vágott, — ott égett, omlott minden. Az örökös tartományok történetkönyveibe vérrel és lánggal írta be a nevét; hazájába diadálissal és — gyalázzal. Hős volt tagadhatatlanul; de jelentelen ember és a legőcsényebb, többszörös áruló. Vitézi kardját nem egyszer gyilkosmódra kiontott vérrel mozdítá be; jellemzilárdaságról, erkölcsről, becsületről fogalma sem vala. Nagy szószátyár, híres dícselkedő, hamisan esküvő, hitszegő, mások felett mód nélkül hatalmaskodó; megrögzött iszákos, korhely, parázna és garázda, szegény embereket nyomorító. Az

Finn nő a magyar nőkhöz.

Sohol a világon nem kísérik akkora érdeklődéssel és rokonszenvvel a mi nemzeti küzdelmünket, mint a kis Finnországban. A rokonszenv világba szakadt testvérnép meghatározó szeretete és ragaszkodása ez a testvérhez, a verejtékes munkával élő szegény rokonnak szinte naiv vonzalmá van az uralmában élő büszke atyafihoz. Annyi szent, hogy szeretnek s büszkének reánk. Fölcsillan a szemük, ha magyart látnak, ismerik történelmünket s a maguk dicsőségének tekintik a mi dicsőségünket. Nekünk persze nem igen jut eszünkbe velük büszkélkedni, pedig talán tudjuk, vagy legalább hallottunk róla valamit, hogy talán éppen akkora, sőt sok tekintetben több okunk lehetne velük büszkélkedni. Orrunknak még ma is igen halzsír-szagú a rokonság s ha nem is tagadjuk éppen le, valami meleg testvéri ragaszkodásnak sem éppen mondható irántuk való kötelességszerű érdeklődésünk és olyan a milyen megbecsülésünk. A szegény rokon ott fenn északon bezzeg nem úgy tesz. A maga reménytelennek látszó élethalál harcában is mindig szeretettel s meleg érdeklődéssel figyelt a mi sok tekintetben hasonló küzdelmünket s most, hogy a politikai viszonyok szerencsés fordulata folytán újra szabadabban lélegezhet, még nagyobb hittel és bizalommal néz felénk. Bizonyítja ezt az alábbi lelkes hangú levél is, melynek írója egy fiatal finn leány, ki Finnországban létem alkalmával sokszor bámolatba ejtettem olyan alaposan ismert a szabadságharcainkat, kivált a legutolsót. Ime a levélből a közérdekű rész:

... azóta (az előbbi levél óta) két hét telt el. Micsoda két hét! Ez alatt a két hét alatt — úgy érzem — többet éltem, mint egész eddigi életemben. Újra szabad Finnországban élünk. Szabad Finnországban! Milyen édes szó ez, milyen édes érzés! Szeretném Önnek részletesen elbeszélni a nagy napok történetét, de látom, hogy nem találék illő szavakat kifejezésére annak az elragadó érzelmeknek, a mely mindnyájunk szívét hevítette akkor, a mikor ez a szabadságharc, ez a vérhullás nélküli szabadságharc megkezdődött.

Munka beszüntetéssel kezdődött, üzlet, hivatal, iskola mind bezárult, szóval általános sztrájk volt. Hatalmas emberáradat hőmpolygott az utcákon. Külön csapatban a

vörös zászlósok, külön csoportban a kékfehér zászlósok (ez a finn nemzeti szín) Elöl mindenütt a zenekar játszott s a tömeg hazafias dalokat énekelt.

A piacon összegyűltek, pontokba foglalták, és kihirdették a nemzet követeléseit. Mindennap lágra gyújtó hazafias beszédeket tartottak, vagy költeményeket szavaltak, a szabadságért hevülő költeményeket, többek közt Petőfitől is. (A Talpra magyar lehetett.) Kivétel nélkül mind ott voltunk, férfiak, nők, köznép és előkelő osztály, mind, mind egyformán lelkesedve. Itt küldök néhány újságból kivágott oikket, többek közt az „alkotmánypart” (a melyhez, mint tudja, magam is tartozom) követeléseit és pontjait, annak a pártnak, mely a megpróbáltatásnak azokban a szomorú esztendőiben oly bátran és határozottan tartotta magát a passzív resistenciához. A szociáldemokraták követelése nagyjában ugyanaz, mint az alkotmánypart természetesen nem helyesülhet. Törvénytelen (értsd: alkotmányba ütköző) is volna. Az általános választó jogot s a népképviselői rendszer módosítását azonban természetesen helyeseljék, de csak törvényes (értsd: alkotmányos) alapon, országgyűlés útján.

Mondtam, hogy mindnyájan ott voltunk, de nem számítottam oda a „kormány”, vagy „Suometar pártot”, amely egyáltalában nem vett részt a mi szabadságharcunkban. Nem is illett volna, nem is vártuk attól a párttól, a mely a megpróbáltatásoknak azokban a szomorú esztendőiben mindig a Bobrikoff szekerét toltta és támogatta.

De képzelje csak — most, amidőn a szabadság már ki van víva, anélkül, hogy ez a kormánypart a kisujját is mozgatta volna érte, most ez a börtön féltő drága kormánypart a leggyalázatosabb módon és eszközökkel, az alkotmánypart ócsárolásával és befektetésével akarja magához édesgetni a szociáldemokrata pártot, hogy újra kezébe kaparíthassa a hatalmat s hivatalhoz juttathassa kicséppent, elcsopot senatorjait s más egyéb hivatalnokait. Hiszünk Istenben, hogy ez nem fog sikerülni. Hiszen az igazságnak győznie kell.

Ezek a kellemetlen mellékkörülmények megzavarják némileg a törvényt (értsd: alkotmányos) állapotok visszatérni föltött örömmünket, amde azért csak mellékkörülmények. A fő az, hogy a haza szabad, újra szabad! Talán már bele is unhatott az én hosszú lére nyújtott fejtegetésembbe, de — mint a finn mondja — szájam szívem teljéből szolt.

Tele volt vele a szívem: ki kellett öntenem. S minthogy önök éppen most kemény és elszánt harcot vívnak hazájuk szabadságáért, tudom, hogy megérti ön, hogy nem lehetett másra gondolnom és másról beszélnem, mint arról a nagy történelmi eseményről, hogy Finnország újra visszanyerte törvényes (értsd: alkotmányos) létét és létezését.

Tiszta szívemből kívánom, hogy Magyarország nemcsak népe nemsokára szintén megérje azt az örömet, amelyet mi itt mindnyájan érzünk s kérem, mondja meg a magyar nőkhöz, hogy ne csak szeressék, hanem értsék is — a miben egyébiránt nem kételkedem — a haza szent szabadságáért folyó küzdelmüket, hogy legyenek s lehessenek Önöknek segítségül a nagy cél elérésében. Mielőtt megtanítottak erre a mi férfaink s erőknhöz képest együtt is küzdöttünk velük, a szegény nép s a mivelt osztályok női egyaránt. Hej, micsoda édes érzet az, hogy egyesült erővel jutott a szent ügy diadalra!

Eddig tart a levél. Kommentár, ugy hiszem, nem sok kell hozzá. Ime a magyar március 15 ike finn kiadásban. A politikai ellenpártok küzdelmében meg nemde egészen reá lehet ismerni a mi mai politikai fejtegetőre állításunkra? A mi az ottani politikai pártokat illeti, érdekes, hogy az eddigi passzív resistenciát hirdető ellenzéki „alkotmánypart” javarészből svéd nyelvű finn pártokból áll. Svecomannoknak, ifjú finnneknek, vagy „Uusi Suometar” című lapjukról Suometar pártiaknak is nevezett s a finn nyelv érvényesítéséért is küzdő eddigi kormánypárttal. A szegény finn testvéreknek ugyanis nemzeti nyelvük elismerésében éppen olyan ellensége az országban lakó — egyébként kiválóan hazafias s nagy országgyűlölő — svéd nyelvű intelligens finaszég is, — mint akár maga az orosz.

Ez a számbelileg elenyésző csekély, de vagyomban és társadalmi hangadásban ma is vezető elem, mely részben elevédese-dett finnekől, részben valóban svéd eredetű öslakókból és bevándoroltakból áll, még ma sem akar lemondani svéd nyelvről a finn javára, sem az iskolázás, sem közigazgatás, se törvénykezés, se más egyéb téren s a finn nyelvnek minden talpalatnyi helyet a legnagyobb erőmegfeszítéssel kell kicsikarnia. A jövő azonban az övé. Tértfoglalása szemmel látható. A Kalevala gyönyörű nyelve előbb utóbb ki fogja szorítani az idegent.

Ami a magyar nőkhöz intézett sorait illeti a levélnek, hát bizony szeressék a ha-

egész kurucvilág szereplői közt nem találunk ő nála elvetemültebb, elfajzottabb embert.

Tipusa volt az azon korban élt gonoszoknak.

Élénk tanulság az ily, minden nemzet történetében előforduló egyének élete arra is, hogy kérelhetetlen végzet előbb utóbb utóleri a hitszegőket, pártváltoztatókat, továbbá arra, hogy a legfényesebb egyéni vitészség, s vezéri ügyesség, ha erkölcsi alappal, jellemmel ninosen párosulva, semmit sem ér sőt a történelem ítélőszéke előtt az ilyen ember alakja még sötétebben áll.

Csak a harcok időben támadhatnak ilyen alakok.

Ocskay már 15 éves korában katona lett. Otthagytá az iskolát, beállott Pálffy János ezredébe és részt vett Szavoyai Eugén diadalmas hadjáratában. Már ekkor megkezdte bűnös kalandjait. Első gonosztette már erre az időre esik. Hogy mi volt ez, nem tudni, de büntetésül hóhér vágta le az egyik fülét. Nemsokára egy Tisza nevű fiatal katonatársát megölte. Ennek a Tiszának a nővérét vette később feleségül. A Tisza-fü megölése után megszökött, a törökök közé állott és törökké lett. Innét is megszökött és a franciákhoz állott, hűségét esküdött a francia királynak és hadnaggyá lett. Innét is megszökött volna az osztrákokhoz. Családja közbenjárására elengedték a büntetését, de csak tizedesi rangot kapott. Ez bántotta. Néhány társával megszökött s mire Magyarország határához ért, az uton összeszedett többi

szökevény huszárral, hetven főre szaporodott a csapatja. De mikor Nagyszombatba is bemenészkedett, régi ezredese Pálffy János elfogatta és börtönbe vetette. Családja újra megmentette: oly feltétel alatt kegyelmezett meg neki Pálffy, hogy összeszedi a német birodalomból magával hozott legényeket és velők az ezredhez visszatér Hadgyűjtő patenst is kapott. Ocskay erdőkben és berkekben össze is szedte a szökevény huszárokat, de nem ment velők vissza az ezredhez, hanem ötödször hagyta ott zászlóját, a Rákóczi felszólításra felbuzdulva, sok viszontagság és sok vitézi bravur mellett haladt Rákócziék felé. Újában egyesült a Szolnok felől érkező Thököly-féle főhadtsízt Rorbély Balázssal. Zavadvánál találkozott Rákóczi fejedelemmel, kinek hűségét esküdött; ők képezték a fejedelem első rendes lovas csapatát.

És ekkor kezdődtek Ocskay fényes haditettei, melyek neki hírt és dicsőséget szereztek. A merész és nagy jelentőségű tiszai átkelés után ezredesi patenst kapott ő is, meg Rorbély Balázs is Rákócziól. Mindenkinek csakhamar 1000—1200 főre menő lovas ezredé lón.

Ez időtájt házasodott meg. Léván tívornyázott fiatal feleségével. És ugy elhanyagolta a kötelességét, hogy egy ízben szétverték ezredét. A sólyomi ftközött a hadirendbe állított sereg előtt párbaft vitt a híres Vak Bottyánnal, ki akkor még az osztrákok egyik vezére volt. Ebben a

viadalban ő is megsebesült ugyan, de azért hősiessége híressé tette nevét ország-szerte. Az ő feladata volt azután az osztrák tartományokban való betörések hadművelete. Ezek a betörések tették nevét európai hírvé, de egyuttal átkos emlékezetűvé.

Mindeddig híven szolgálta Rákóczi fejedelmet; de csakhamar gonosz jelleme újra belesodorta az árulásba. A trencsényi vereség után (1708 aug. 3.) már őt gyanúitották. Egy ideig még adta a jó hazafit, de nem sokára nviltan árulóvá lett. És ettől fogva gyorsan hanyatlott. Elhagyta hadiszerencsésje. A magyarok megvetették, az osztrákok se becsülték és Selma néven nevezték. Gyorsan érte utol végzete: 1710 újév napján, korhelykedés után hazament, elfogta volt hadnagya, Jávorka nádám. Érsekújvárra vitték s a haditörvényszék elevezen való karóba húzásra ítélte. De öcsese Sándor, ki kuruc ezredes volt, kijárta, hogy ne ily rettenetes bánjanak vele Érsekújvár piacán lefejezték. Özvegyét később öcsese Sándor vette feleségül. És tőle származtak a későbbi Ocskayak.

Ezt a kalandos életet rajzolja meg Thaly Kálmán két kötetes nagyszertű munkájában, melyet melegen ajánlunk a magyar közörség figyelmébe.

Sz. M.

5951

zát nőink s értsék meg a nemzeti küzdelem mibenlétét — eddig nagyon helyesen beszél a mi lángszavú fiatal finn lány profétánk, de akárhogy is, tele van a szívük honszerelmmel, ne vigyék ki az utcára, üljenek csak otthon. Ki süt nekünk palacsintát, ha 6k is főispán beiktatásra hordják a tojást? Van a honszerelemnek más nősebb fegyvere is.

Pálfi Márton.

IRODALOM.

Versék. A debreceni kollégiumi könyvtár volt könyvtárosa, Bodor Aladár, aki jelenleg a losonci főgimnázium tanára „Versék” című kötetéről a „Magyarország”-ban a következő, meleg sorokat olvassuk:

Uj poéta, uj hang. Bodor Aladár a versek rója s verses könyve kedves, kellemes meglepés miazoknak, akik őszinte barátai az igazi poézisnek. Mert tagadhatlan tény, hogy Bodor Aladár a legjavából való poéták közül való. Szíve van és fantáziája, mondani valója tömörked s amint elmondja, az egyéni, önálló s művészi. Szerelmi lyrája nem döngéselés s ne n rimek hajsziája. Valamely lebilincselő, mélységes sóvárgás árad szerte sorából s mégis csupa nemes tartózkodás. Néha komolysága, kifejezéseinek tulajdonság tömörrege bántóan hat szerelmi dalaiban, mert tuiságosan súlyossá válnak sorai s csaknem darabossá a vers, ez a hibája ellenben a legnagyobb erénye lesz, amikor filozofál, vagy hazafias lyrája szólal meg. Mélységes érzések, rajongó földszeretet, sőt tét magyar bánat jellemzik hazafias költeményeit, a melyek a maguk frázistalan voltukban a legkiválóbbakkal is kiállják a versenyt. Egyszóval Bodor Aladár a hivatottak közül való, értékes talantum, akinek neve hovahamarabb népszerűvé válik ennek a kötetnek a révén. Szerelmes versei közül talán legszebb a „Látogatás” című, amely a legtökéletesebb lírai versek közül való, de igen szép a Feltés, Örök rab, Rémlátás, Ne hívjatok... Nagyon szép vers a Hortobágyon című. Hazafias versei közül csaknem valamennyi érdemes a megemlézésre. A leg-sikerültebbek közül való az Egy kis pajtásmának, a Bihari rónán. Uj szántás. Tároगतó szólal. Egy-két dala is sikerült. A Hej cigány. Mulatás végén például keserűen tüzes nóták, de Bodor inkább hajlik a borongós, sejteléses hangulatokhoz. Mutatóba ezt a rövid, ritkasép versecskőjét közöljük:

Igyál az élet friss zuhatagából,
Azé a bor, ki kéjjel belekábúl,
Azé a rózsá, ki csak letarolja.
Azé a dal, ki sirni tud hangjátúl,
Soh'sem azé, ki eldaloja.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Péntek, dec. 29.: „Miss Chipp” énekes vigjáték. (A.)

Szombat, dec. 30.: „Dalma” dráma. (B.)

(C) bérlet.

Debrecen, 905. dec. hó 28 an Csütörtök ZILAHYNÉ S. VILMA felleptével

Szenes legény—szenes leány.

Operette 1 felvonásban.

S Z E M É L Y E K.

Teréz — — — — Zilahyné Vilma.
Aladár — — — — Polgár Sándor.

Tardivel — — — — Békés Gyula.
Pier — — — — Ternyei Lajos.

Est követi:

Báلكirálýnó.

Bohózat 1 felvonás.

S Z E M É L Y E K.

Füleki Belizár — — — — Vadász Lajos.
Natholia neje — — — — Arday Ida.
Jozefin leányuk — — — — Szabó Irma.
Szabó Elemér — — — — Ternyei Lajos.
Fodor Thaszilo — — — — Zilahy Gyula.
Tomosi Laci — — — — Daéssy Alfréd.
Gyarmathy Pista — — — — Sarkady Vilmos.
Kereszti Abris — — — — Kondor Ernő.
Jean — — — — Szabó Gyula.

Üdöpség. Tegnap este dr. Fényes Samu bájos vigjátéka hozott újabb diadalokat Zilahy Gyulának, a kinek művészi kiválósága különösen e darabban érvényesül. Az előadás zsufolóság megélt nézőtér előtt folyt le s az esteli pénztárnyitáson az utolsó pótszék is elkelt. Szabó Irma, Szakács Andor, Szakácsné most is pompások voltak és a közönség tetszésnyilvánításokban velük szemben nem is fukarkodott.

Zilahyné S. Vilma ünneplése. Zilahyné S Vilma ma lép fel először a debreceni közönség előtt hetekig tartó súlyos betegsége után a Szenes legény, szenes leány bájos zenéjű operettben. A közönség, mint értesülünk, kedvenc művésznőjét ovációkban fogja részeltetni. Az operettet megelőzőleg a Báلكirálýnó c. pompás vigjátékban Zilahy Gyula játssa el egyik legjobb szerepét. A mai előadás iránt igen nagy az érdeklődés.

Miss Chipp. Holnap ez az érdekesítő jelenetekben gazdag színmű kerül színpadra, melynek hipnotikus jelenei mindvégig le tudják kötni a közönség érdeklődését. A főszerepet ez alkalommal is Szabó Irma játssa, aki e darabban is nagy sikereket aratott.

H I R E K.

— **Tanácsülés** volt ma délelőt Kovács József polgármester elnökölte alatt, melyen folyó ügyeket intéztek el. Utána teljes tanácsülés volt, melyen a délutáni közgyűlés tárgyait készítették elő.

— **Tisztújítások Hajdúvármegye községeiben.** Vámospercsen ma zajlott le a községi tisztújítás. Egyeken holnap lesz. Hajdúsámszonban a tisztújítást a következő eredményvel ejtették meg: bíró lett Bíró Gábor, törvénybíró Varga László, pénztáros Budaházy Lajos, közgyám Magyar István, gazda Farkas Gábor, esküdtek Vezendi János, F. Szabó István és Farkas Lajos.

— **Tanácsi döntés a Jánosi, Ferenczy ügyében.** A városi tanács mai ülésén foglalkozott volna a Jánosi Zoltán ref. lelkész és dr. Ferenczy Gyula akadémiai igazgató kihágási ügyével, de a közgyűlési tárgyak miatt nem került rá a sor. A rendőrség, amint ismeretes, 100—100 korona pénzbírságra, nem fizetés esetén 5—5 napi elzárásra ítélte őket a december elsején este titokban, hatósági engedély nélkül összehívott gyűlések és az este rendezett tüntetések miatt. A rendőrség ítélete ellen beadott fellebbezések felett legközelebbi ülésén dönt a tanács.

— **Kibővítik a vágóhidat.** A városi vágóhid kibővítése régóta szükséges már. A tervek alapján a tanács meghirdette az árlejtést és a vállalatot mai ülésen a legolcsóbb

ajánlattevőnek, Sipos Bálint vállalkozónak adta ki.

— **Városi közgyűlés.** Ma délután 3 órakor tartotta e havi rendes közgyűlését Debrecen város törvényhatósági bizottsága Kovács József polgármester elnökölte alatt. A közgyűlés a folyó ügyeket tárgyalta la.

— **Közigazgatási bírósági döntvény.** A debreceni ipariestületi betegsegélyző pénztár egyik tagját 124 napig ápolták a budapesti Szent János kórházban. A betegsegélyző pénztár nem tudott erről és éppen ezért a 30 napra eső 75 korona betegápolási költség kifizetését megtagadta. A tanács II. fokú ítéletében kötelezte a betegpénztárt az ápolási díj megfizetésére, a közigazgatási bíróság pedig most érkezett döntésével a tanács határozatát hagyta jóvá.

— **Kényszerítés a bevonulásra.** Azon póttartalékosokhoz, akik szerdán nem vonultak be, mint bennünk értesítenek, a kaszárnyákból fenyegető izeneteket küldtek, hogy azonnal vonuljanak be, mert különben vasraveren, katonai őrzéssel fogják őket behurcolni és súlyos börtönrre fogják itélni őket, ellenben ha 48 óra alatt bevonulnak, semmi bajuk nem lesz. Mint értesülünk, ezen fenyegetés hatása alatt ma negyvennél több póttartalékos vonult be. Némelyiket hozzátartozók átkozódás és könyhullajtás közt kísérték be a kaszárnyába.

— **Prielle Kornélia esküvője.** Vasárnap délelőn ért véget annak a regénynek utolsó fejezete, amely Prielle Kornélia, a Nemzeti Színház „nagyamama” és Van der Hoske-Rozsnyai Kálmán között szövődött. Vasárnap déli fél 12 órakor esküdött ugyanis örök hűséget Prielle Kornélia Rozsnyai Kálmánnak, akiről ismeretes, hogy a nagyszönynyal mintegy másfél év óta benső viszonyt tartott fenn. Prielle Kornélia családja és barátai hiába iparkodtak a művésznőt ezen lépéstől visszatartani. Prielle Kornélia már törvényes hitves Rozsnyai Kálmánnak. Az esküvői szertartást a legnagyobb titokban készítették elő. Polgármesteri dispenczióval az egybekelés a nagyszönyny Vas-utca 8. szám alatti lakásán folyt le s kizárólag csupán a menyasszony, vőlegény eskét tanuélőt történt. Tanukként Prielle Kornélia részéről Rákosi Jenő főrendiházi tag, Rozsnyai részéről, miután bejelentett tanuja: gróf Szapary Pál fiúmei kormányzó táviratilag kimentette magát, Bottlik Dezső földbírtokos szerepelt. Az új párt Ivánszky Imre tanácsjegyző, VIII. kerületi anyakönyvvezető adta össze. Az esküvő igen rövid ideig tartott. Prielle Kornélia fehér selyemruhában, fehér csokorral a kezében, Rozsnyai pedig frakkban várta az anyakönyvvezetőt és a tanukat a művésznő szalonjában. A jegyzőkönyv számára a nagyszönyny kimondta, hogy nyolcvan éves, ev. ref. vallású, özvegy; míg Rozsnyai harmincnégy éves, ev. ref. vallású, nőtlenség vallotta magát. A jegyzőkönyv felvétele után a menyasszony erős, halható hangon igennel válaszolt az anyakönyvvezető „ama kérdésére, hogy akar-e Rozsnyai felesége lenni. Ezután aláírták a jegyzőkönyvet s az anyakönyvvezető néhány szóval kívánt sok boldogságot az új párnak és eltávozott. Egyházi esküvő nem volt s nem is lesz, de csupán azért, mert a művésznő nem akarja magát az ilyen ceremóniákkal járó izgalmaknak kitenni.

— **Halálozások.** Legutóbbi kimutatásunk óta a következő halálozásokat jelentették be a debreceni állami anyakönyvi hivatalban. Dénes Lajosné ev. ref. 34 éves, Szabó József ev. ref. 69 éves, öz. Fischer Jánosné izr. 63 éves, Varga Sándor ev. ref. 84 éves, Pataki József ev. ref. 75 éves,

Vb. Adler Simon **Csödtömögáruí** férfi ruha szövetek, posztók, női ruhaszövetek, kendőbélések, női- és férfi-fehérművek, barchet kreton batiszt és vásznak **rendkívül olcsó áron árúsítatnak el.**

DEBRECEN, KOSSUTH-UTCZA 2. SZÁM. pénzügyigazgatóság-palota

Dalsai Jánosné ev. ref. 58 éves, Kalászi Margit ev. ref. 4 hónapos, Nagy András ev. ref. 71 éves, Angercs Keresztyén r. katb. 70 éves, Erdei Mihály ev. ref. 84 éves, Ellenbogen Erzsébet izr. 3 éves, Pettermann Lajos ev. ref. 18 hónapos, Vezendi Bálint ev. ref. 16 hónapos, Izsák Emma ev. ref. 19 éves, Balogh János ev. ref. 28 éves.

— **Az elítélt „sétalók” ügye.** A híres vasárnapi „tüntető séta” miatt tudvalevőleg a rendőrség számos szocialista munkást elítélt. A két főrendező 50—50 korona, a többi 25—25 korona pénzbírságot kapott, amely megfelelő elzárásra átváltoztatható. Az ítélet ellen valamennyien felebbeztek a tanácshoz, amely az ügyet ma némi pótlások végett visszaküldte a rendőrség bünyügyi osztályának.

— **Bernát páncsa.** Bernát, kiről itt szó vagyon, még nem vett fel jó hangzású magyar nevet, még a régi német Schwarz nevet viseli és a Petőfi tér 2. sz. a. méri a pálinkát. Kiss Gyula, Dédai László és Bodnár János csavargók szórakoztak ott az este. A deák vendégek azonban Bernát gazdát alaposan megtréfálták. Elloptak tőle 12 korona értékű pálinkát és 10 liter ecetes ugorkát, a lopott holmit azonban nem vihették messzire, mert az ugorkás üveget elejtették és az eltört, a pálinkával azonban megléptek. A rendőrség a három csavargót, Bernát törzsvendégeit még az éjjel elfogta.

— **Jóteköny nőgyeleti Szilveszter-előestély.** A jóteköny nőgyelet Szilveszter előestélyére, melyet december 30-án tartanak meg a Bika diszteremben, mindenfelől nagy az érdeklődés. Elő babákból lesz kiállítás, Főhi Frida urleány gyönyörű dalokat énekel; a gyermekek mulatságára Paprika János Színház épül, Szabó Elek ur vig monologot ad elő és 6 fiatal urleány táncolni fog. Nagyon érdekesnek ígérkezik a képsorsolás; a rendezőség ugyanis egy nagyon szép képet vett a kiállításra, mely díszre lesz a szerencsés nyerdó salonjánaak. Itálóról, cukrászdáról a nőgyelet gondoskodik, míg a vacsora a diszteremben a la carte történik. A páholyjegyek mind elkelték, ellenben 3 koronás személy, 1 koronás gyermekjegy és 1 koronás sorsjegyek válthatók Molnár Ferenc ur üzletében, a nőgyelet választmányi tagjainál és a mulatság estélyén a pénztárnál. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy az előadásra az ülőhelyek ez alkalomra nem lesznek számozva és az előadás tekintettel a gyermekekre, pont 7 órakor kezdődik. Senki, de senki se maradjon el erről az érdekes mulatságról, melyet a jóteköny nőgyelet árvái és szegényei javára rendez.

— **Szerencsétlenül járt uri leány.** Már hírt adtunk arról a szerencsétlen esetről, a mely Balmazújvároson történt. A szerencsétlenség nem úgy történt, a mint az első híradás szövege. Rosenfeld Jenő a szobájában volt, mikor a fegyvere tisztogatás közben elsült. A golyó az ajtón átfuródott és a szomszéd szobában foglalatokodó Kun Sároslát, az ispán leányát találta. A golyó a lábába fúródott. A seb fájdalmas bár, de nem életveszélyes. A megsérült leány pár hét alatt teljesen ki fog gyógyulni.

— **Meghívó.** A polgári ifjúságból alakult tánciskolám bevezetése alkalmából 1906. január 1-én, azaz újév első napján a „Korona” vendéglő tánctermében záróvizsgával egybekötött zártkörű Utolsó-estélyt rendezek, melyre kívül címzett urat s beosos családját tisztelettel meghívja Schaf János okl. táncitanító és tanítványai. Belépő díj személyenként 1 korona. Kezdeté este 7 órakor. Zenés Kállo Józsi és zenekara. Szíves tudomásul: Minden vasárnap kisbát 12 óráig. 1906. év január 8-án, azaz szerdán új polgári colon nyílik.

— **A népkonyhára** következő adományok folytak be: Debrecen város 1000 kor., Karap Mária hagyatékából 20 kor., K. Tóth Sándor, Segítő asztaltársaság, özv. Béressy Sámuelné 20—20 kor., Liszka Nándorné, Korona takarékp. 10—10 kor., Tóth Aurélné, Bálut Sámuelné, özv. Liptay Gáborné 5—5 kor. Szabó Mihály 1 hordó zsír, Lianszky Konstantin 5 kenyér, özv. Varga Józsefné 2 kenyér. Adományok vagy a népkonyha Bethlen utcai helyiségében, vagy alulírott nálunk köszönettel fogadtatnak. Debrecen, 1905. dec. 27. Szűcs Kálmán nőgyel. pénztárnok.

— **Nyilvános köszönet.** Szabó Mihály hentesmester, esküdtidijait, 28 koronát, rabsegélyző egyesületünknek adományozta. Az egyesület vezetője, midőn e nemes adomány átvételét elismerti s azért e helyen egyszer mind nyilvános köszönetet is mond. Debrecen, 1905. december 27. Csiky Lajos, rabseg. egyesületi titkár.

— **Ellopott huszárköpenyeg.** A debreceni méntelephez beosztott egyik huszár elvesztette köpenyegét. A méntelep parancsnoksága átiratban kérte rendőrség bünyügyi osztályát, hogy nyomozza a kincstári köpenyegét.

— **Ellopták a hidat.** Tiszafüred és Balmazújváros közt a Kadaros-folyón keresztül vezetett fahidat ellopták. Bizonyára túszelőnek vitték el karácsony éjszakáján a hidat a téli hidegben didergő szegény emberek.

— **Csavargók.** A csavargók előszertelttel keresik fel Debrecen. Bahótán Nagy József hosszas távollét után tért vissza. Bódi Julis pedig a többszöri kitiltás dacára vonult be a póttartalékosokkal: ugyanezen ok készíttette a bűvömlésre Bossányi Róza eselédányt is. A rendőrség mindhármát befogta.

x **Önök is tudni kell.** Antidol a londoni és berlini kiállításon arany éremmel lett kitüntetve. A legjobb és teljesen ártalmatlan szer fejfájás, migraine és nátha ellen. Egy üveg K. 1.20. Kapható Muraközi, Mihalovics, Grósz Nagy Ferenc, Tóth Béla, Radákovics Géza és Balázs Odón gyógyszerészek uraknál.

x **Orvosi tekintélyek** előszertelttel rendelik osz és közvényes betegek részére a híres király balzsamot, mert ez érdemeiben páratlan, már többszöri bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, — Debrecen Kossuth-utca „Arany egyszaru” gyógyszerterá.

x **Újévi szerencse malacok és tréfas kedélyderítő tombola nyereménytárgyak Mentze Henrik újdonságok áruházában kapható a legolcsóbban.**

x **Hölgyek figyelmébe.** Alkalmi bevásárlás december 31-ig. Rendkívül leszállított áru dívatok, selymek, női ruhakelmék, felöltők Molnár Ferenc, (Zádor Lajos utóda) női divattermében.

TAVIRATOK

A békekisérletek folytatása.

Budapest, december 28. A válságban az ünnepek óta szélesedő uralkodik, csak újév után várható fordulat a helyzetben, amikor a pártvezérek nyilatkozatai, mintegy ultimátumként fognak odaállani a kiegyezés feltételei mellé. Addig minden hír kombináció, amelynek napvilágot látnak napról

napra. Kossuth Ferenc, itt, ma cikket a válságban uralkodó látszólagos esendőről, amelyet érdekes kommentárokkal kísérek.

A Politikai Értesítő nevű könyvatos ma déli száma megbízható oldalról a következőket jelenti: Az ugynevezett békekisérlet dolgában mindeztideig eredmény nem történt, ez azonban nem jelenti azt, hogy szünet állott be a békekisérletekben. A tisztességes béke keresése folyamatban van most is, melyet a csillárd elhatározásokról és hazafias kötelességükről is meretes vezérek folytatnak. Biztosítja ennek sikerét Lukács László megbízható politikai egyéniségének közreműködése és az, hogy a parlament irányadó tényezői között bizonyos irányban az az egyöntetűség és harmonia, a mely a parlament egységes állásfoglalásához szükséges volt. Erősbbiti a nemzeti ügy diadalát néhány hazafias főrendi tag között létrejött meg egyezés, ami különösen gróf Festetics Tassiló érdeme. Ugyancsak a király a meghitt bizalmas emberének köszönhető az az egyértelmű határozat, amelylyel a két országgyűlési faktor válaszolt a folytonos elnapolásra.

A válság megoldásának processusában az első lépés az volt, hogy az országgyűlés mindkét háza a kormány politikája ellen fordult. Ekkor megindult a békekisérlet, ha nem is a király egyenes megbízására, de oly férfiak kezdsére, akik tudatában vannak annak, hogy a király is akarja a békét. Erre a szövetségelt baloldal körében megindultak a tárgyalások abban az irányban, hogy mi a minimuma a követeléseknek amelyek mellett vállalkozik a koalíció a kormányzásban való közreműködésre.

Újévi tisztelgés Kossuthnál.

Budapest, december 28. A függetlenségi és 48-as párt tagjai hétfőn, újév napján délelőtt fél 11 órakor testületileg vonulnak Kossuth Ferenc pártvezér üdvözlésére, aki párthiveit József köruti lakásán fogadja. Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják Kossuth nyilatkozatát, mert tudják, hogy az hozzá fog járulni a helyzet tisztázásához.

Az orosz forradalom.

London, december 28. A pétervári jelentések a forradalom borzalmas részleteiről adnak hírt. A rettenetes harc egyre tart és a cárhoz hű maradt katonaságot az a veszély fenyegeti, hogy éhen pusztulnak. A vasúti forgalom teljesen felakadt, a falusi nép elrejti az élelmi szerkeket, úgy, hogy még drága pénzért sem lehet ennivalót kapni. A rablások, fosztogatások napirenden vannak. Odesszában, Kievvben és Moszkvában még nem tudta a katonaság a rendet helyreállítani.

Lukács és Andrássy.

Budapest, december 28. Lukács László a békekisérlet vezetője ma délután fel fogja keresni gróf Andrássy Gyulát, hogy vele tárgyaljon a békéről. Hogy milyen reménységgel tekinthetünk a béke elé, arra jellemző Kossuth Ferenc mai cikke, a ki jól van informálva a király felfogásáról.

Miklós né és Társa

üzletében nagy tőzsde mellett, lehet gyermekjátékokat, valamint karácsonyi ajándék tárgyakat legolcsóbban vásárolni.

5651

Az első elmozdítás.

Makó, december 28. A főispán Hervay alispánt alispán elmozdította és a dotációt beszüntette. Hervayt a jóléti bizottság kárpótolja.

Ha beteg a megyefőnök.

Ungvár, december 28. A holnapi installációra kétszáz csendőr érkezett. Az új megyefőnök beteg és így nem érkezhett meg. Az installáció valószínűleg elmarad.

Beniczkyt feltűgessztik.

Budapest, dec. 28. Ma délelőtt az a hír volt elterjedve a fővárosban, hogy Krisztfy elmozdítja Beniczkyt állásától úzenként megyei főszolgabíróval, akik helyébe darabont csöcselket nevez ki.

Közgazdaság.

Fa pusztító rovarok irtása. Az 1894. évi törvény értelmében minden birtokos köteles tavaszkor a fákat a kártékony rovaroktól megszabadítani. Különösen nagy károkozott az almafákon az u. n. vértetű, amely ellen eddig biztos szer nem létezett. Dr. Kiss Karoly budapesti ev. ref. főgimnáziumi tanár (III. Emőd-utca 54.) most kitűnő szert talált fel ezen rovar ellen, amely szer nemcsak ezen hanem más fergeteg is irt ki egyszer s mindenkorra.

Kivitelünk az Egyesült államokba.

A kereskedelmiügyi miniszter Zerkovitz Emil a Kereskedelmi Múzeum newyorki levelezőjeve nevezte ki, azzal a céllal, hogy ott kiviteli irókat nyitva közvetlenül is szolgálhassa a magyar kiviteli kereskedelem érdekeit. Zerkovitz már január 1-én megnyitja irodáját Newyork üzleti negyedének egyik legnagyobbrodaépületében, melyben több száz cég, vállalat, ügyvédi iroda stb. van meg. Az amerikai kivitel iránt érdeklődők konkrét kérdéseikre onnét választ, felvilágosítást, megbízás esetén közvetlen közbenjárást is nyerhetnek. Levelek így címzendők Mr. Emil Zerkovitz, 41 Park Row, New-York City.

A budapesti kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

1905. dec. 28.

A) Hírtől szerettek ára: I. A) Magyar sertés. Öreg nehéz (páronként 400 kilogramm feletti súlyban) — állérig. Öreg közép (páronként 300—400 kilogramm terjedő súlyban) — állérig. Fiala nehéz (páronként 320 kilogramm feletti súlyban) 28—130 állérig. Fiala közép (páronként 250—300 kilogramm terjedő súlyban) 128—130 állérig. Fiala könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 121—126 állérig. — II. Magyar sertés. Nehéz (páronként 280 kilogramm feletti súlyban) — állérig. Közép (páronként 200—250 kilogramm terjedő súlyban) — állérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — állérig. III. Szerbiai: Nehéz páronként 360 kilogramm feletti súlyban 125—126 állérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm terjedő súlyban) 121—122 állérig. Könnyű páronként 240 kilogramm terjedő súlyban 115—117 állérig. IV. Romániai: Nehéz (páronként 240 kilogramm feletti súlyban) — állérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — állérig. V. Szerbiai: Nehéz (páronként 360 kilogramm feletti súlyban) — állérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm terjedő súlyban) — állérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — állérig. A hírtól szerés árszabása változatlan.

Regény-Csarnok.

A börtön.

Írta: Molnár Ferenc.

I.

— A börtön, a börtön!

Ezt mondta magában Pórer magántanár ur, a mikor este hét óra után lefelé ment a Szerb-utóán. Az a néhány filozof, a ki ilyen időtjárt még az egyetem körül szokott lézengeni, nem köszönt neki. Nagyon kevesen ismerték. A legtöbb jogász is csak év elején látta a revét, a mikor a tanteremben keresgél. Egyébként nem is hallott róla. Nagyon kevés volt a hallgatója s ez a kevés ember is furcsa társaság volt. Modern eszméktől izzó fejű fiatal emberek, ugynevezett olasz büntetőjogászok, a kik kicsit szociálisták és nagyon szegények voltak. — Folyton tanultak, vitakoztak s vitáik közben szemükben égett a vágyakozás tüze, hogy kriminálisták lehessenek, nagyhirű védők, reformátorok, új emberek.

Pórer tanárnál az előadás nem is volt fontos dolog. Ő inkább a szanatóriumra helyezte a fősúlyt, a mikor összeült tanítványaival egy nagy asztalhoz és hol könyvekkel, hol könyvek nélkül beszélt nekik. A mai renddel ő sem volt megelegedve s ez a pont, a hol nem szerették tanártársai, a pártkibekba járó ökök képv. előjelelték. Nem szerették a majdnem szegényes ruhában járó tanárt, a ki oly nagyon bizalmas volt a tanítványaival. Még kocsmába is járt velük. Mert — és most ezt is be kell vallani — Pórer tanár ivott is, nem sokat, de azt rendszeren. Részegen sohasem látták. De elég baj volt az is, hogy ezt a dicéretes tényt konsztatálni szokták volt róla.

Lefelé ment a Szerb utcán, a Duna felé — mi tagadás — ismét a kis vendéglőbe, a hol leghívebb szemínáristáival szokott vacsorázni. S a hogy a csendes kis utcán ballegott, tovább gondolkozott azon, a mit főnn a tanteremben épp az imént fejtegetett. A börtön, a börtön — ez bántotta. Nincs rendben a börtönügy Magyarországon. Még csak a törvénynek sem tesznek eleget. Hát meg a törvény. Ujítani, reformálni kell. Egy szép, jó könyvet kellene írni, föllátráznai a minisztert, a parlamentet, a közvéleményt.

Hogy közel járt a Dunaparthoz, már fegyencetelepek jártak az eszébe. Szép, megmivelt földnégyeszőgek, olyanok, a minőket a bolgár kertészeknél látni a vámon túl. A rabok dolgoznak, öntöznek, hajtják a lovat a kut körül. Becsületes, humánus fölügyelet, célszerű oktatás. A hogy ezt Carotolo báró és a többi olasz olyan szépen ki-gondolta.

A parton hívós volt. Belevette magát a télikabátjába és sietett. Aztán elérkezett a kis vendéglőhöz, a melybe két lépcsőn kellett lemenni. Hátral az üvegfal mellett volt egy asztaluk. A gázláng alatt már ült négy fiu, a mikor belépett. A kocsmáros megtörülte kezét két kőtervébe, lesegítette róla a kabátot s mialatt a fiuk tiszteletteljesen föllálva várták, hogy a tanár kezét nyujtsa feljűk, hátrakiáltott a legénynek:

— Egy kriglit a nagyságos urnak!

II.

Járt az igazságügyminiszterhez. A kegyelmes ur nem volt valami ragyogó reformátor, de nem is akadályozott meg senkit abban, hogy tervei legyenek. Még konferált is Pórerrel, sőt hogy a kedvét el ne rontsa, buzdította is.

— Egy nagy memorandumot fogok csinálni — mondta a tanár — egy vastag könyvet. Abban benne lesz minden. Ki is nyomtatjuk.

(Folyt. köv.)

A n. é. közönség figyelmét felhívjuk az ide!

Nagy

Ujévi

Vásár

rendkívüli áaira.

Bosznay J. és Társa

divat- és szőnyegáruháza.

DEBRECEN, Kossuth-utca 5. sz.

1747—1905. v. k. szám.

Árverési hirdetmény

A debreceni kir. bírósnak V. 1252/4/1905 számú végzése folytán közhírre tétetik, miszerint Szekeres András részére Bujdosó János debreceni lakostól 90 kor. — fill. tőke, ennek 1905. évi január hó 1 napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 52 kor. 16 fill. perköltség erejéig 1905. évi okt. 30-án. bíróság felül foglalt és 658 korona — fill. becsült butorok és egyéb ingóságok 1905. évi január hó 5-n d. u. 3 órakor kezdett veendő és Kis-szepesen alperes tanuján megtartandó nyilvános bíróiárverésen a legelőbbit ígérőnek azonali készpénz fizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1905. évi december hó 6-án.

Oláh Géza,
bírói kiküldött



Öreg ember nem vén ember

akkor, ha a leghíresebb tanárok által kipróbált „LYOOL” amerikai tablettákat használja. mik az elgyöngült férfiorot vissza adják. Csakis elgyöngült férfior (impotencia) elleni szer. Rendes használat mellett csodás hatású pár nap alatt nemcsak fiatal de idős férfior is. Törv. védve. Ára: 6 kor.

Széküldés díszlet mellett postán utánvéttel vagy a pénz előzetes beklüldése után naponta.

Raditz I. gyógyszerháza a Fehér Kereszt-hez Bpest. IV. Fővámter 6. (a központi vásárcsarnokkal szemben.)

Főraktárak Budapest: Török J. gyógyháza Király-utca 12. sz. és Nádor-gyógyháza Váci-körút 17. sz.

Gyöngékedők a fejlődésben, vagy a tanulásban visszamaradó gyermekek, vérszegények, bágyadt, ideges, sok munkától elgyöngült, könnyen izgatódó felnőttek bármilyen korban nagy sikerrel használhatják mint erősítő szer Dr. Hommel Halmatogenjét.

Az étvágy nő, a szellemi és testi erő gyorsan visszatér, az egész idegrendszer megerősödik.

Kifejezetten valódi Dr. Hommel fölhalmatogen tessenék kérni és senki se fogadjon el semmi féle utánzatot.

Egyedüli gőzbutorgyár

Debrecenben.

Ahol a legnagyobb választékban a legmodernebb butorok és szoba berendezések a leggyorsabbtól a fényezésig a legszolidabb kivitelben legjutányosabban kaphatók.

KILLER EDE

cs. és kir. udvari szállító.

Debrecen, Főter.

Hirdetmény.

Van szerencsénk a t. közönség tudomására adni, hogy a **Pesti hazai Első Takarékpénztár-Egyesület** által kibocsátandó 300000 darab egyenkint 100. korona névértékű sorsjegy átvételére nézve a **Syndicatus** már megalakult.

A sorsjegyek az első öt évben évente **3-3 huzásban egy egy 600000. koronás és két 300000.- koronás** főnyereménnyel továbbá

450 tételben 50000, 40000. és 20000 koronás melléknyereményekkel fognak kihuzatni.

A második öt évben évenként 3 huzásban

egy 400000.-

két 200000.- főnyeremény és megfelelő számú 25000. koronás melléknyeremény fog kiosztatni a sorsjegyek tulajdonosai között:

További 60 éven át évente 2 huzással 250000. és 200000. koronáról fognak szólni a főnyeremények

Törlesztéses huzásokon 100—125. koronáig emelkedőleg váltatnak be a sorsjegyek, de ennek ellenében a törlesztéses huzásokon kihuzott sorsjegyek tulajdonosai **nyeremény-szelvényeket** kapnak, melyek az összes további nyeremény huzásokon részt vesznek, **e szelvények tehát jelentékeny értéket fognak képviselni.**

Tekintettel e kitűnő nyeresi esélyekre és a tervezetben nyújtott előnyökre a **syndicatus megbízásából** felhívjuk a közönség figyelmét, hogy előjegyzéseket a **sorsjegyek** kibocsátási ártolyamán való vételére nálunk már most eszközölni sziveskedjék.

Midőn még megemlítjük, hogy a sorsjegyek kibocsátási ártolyama előreláthatólag 14C korona lesz, vagyunk teljes tisztelettel

Alföldi takarékpénztár Debrecenben.

5 korona és több napikereset.



Házimunka-kötőgép-társaság.

Keresetnek minkét nembeli egyének gépjánkón való kötésre. Egyszerű és gyors munka egész éven, otthon végezhető. Nem kell előkészítés. Távolág nem határoz. a munkát mi adjuk el.

Házimunka-kötőgép-társaság

Thomas H. Whittick és Tsa.

Prága, Petersplatz 7—25.

Félegyházi János

Fiemel és Trieszti

kavé behozatali üzlete.

Árak forint értékben kilogrammonként.

Santos sárgás	—	1.20
Santos zöld, nagyon jó minőség	—	1.30
Salvador erős, kiadó minőség	—	1.50
Guatemala erős, jó zamatos	—	1.65
Portoricó világos, finom izü	—	1.65
Portoricó igen finom izü	—	1.85
Ceylon kitűnő minőségü	—	1.90
Gyöngy kavé finom minőségü	—	1.75
" " kiváló finom	—	2.00
" " kitűnő minőségü	—	2.00
Arany Jáva kavé, jó zamatu	—	1.60
" " finom zamatu	—	1.80
" " legfinomabb	—	2.20
Mocca jó minőség	—	1.50
" finom, erős	—	1.90
" legfinomabb nagyon erős	—	2.20
Liberia sárga, nagyszemü	—	1.55
Cuba kavé apró szemü, finom	—	1.40
" " közép szemü finom	—	1.60
" " nagyon jó zamatu	—	1.80
" " igen jó minőség	—	2.00
" " nagyon jó minőség	—	2.20
" " kitűnő jó minőség	—	2.30
" " kiváló jó minőség	—	2.40

Naponta friss pörgölt és darált kavé.

Félegyházi János

DEBRECEN, Piac- és Miklós-utca

sarkán, a vármegyeházával szemben

Férfi ruha

Végeledás.

Grünfeld Adolf

férfi, fiú és gyermek ruha üzlete

feloszlik.

Rendkívüli alkalom

olcsó bevásárlás

Debrecenben, a kistemplom mellett.

Globus

Serravallo

Kina-bora vassal.

Erősítőszeryöngölkedök, vérszegények és lábadozók részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő szer

Kiválóan jó izü.

Több mint 3500 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: J. Serravallo-nál

Trieszt-Barcola.

A gyögytárakban pedig 1/2 lit. 2 K. 60 fillér.
1 " 4 " 80 "

! Gyomorbajosoknak !

Mindenkinek, aki hűlés, gyomor túlterhelés rossz, nehezen emészthető, forró vagy nagyon hideg ételek élvezete mértéktelen életmód következtében gyomorbeteg, mint:

Gyomorkatarrus, gyomornyomás, gyomorfejdalom, nehéz emésztés vagy nyá kásodása van, egy igen jó háziszser ajánlható mely kitűnő eredménnyel már sok év óta ki van próbálva ez a szer a

Hubert Ullrich-féle gyögynövénybor.

Ez a gyögynövénybor előnyösen ismert gyögyerejü növények és jó bor keverékéből áll, mely erősíti és fenntartja az emberi szervezetet. A gyögynövénybor megszüntet emésztési zavarokat és elősegíti az egészséges vérképződést.

Ha a gyögynövénybort idejében használják a gyomorbántalmak már csirájában elfojthatók. Ne késlekedjenek ezt tehát idejekorán használni. Jelek mikor használandók: fejfájás, felbőfögés, gyomorfégés, osömör melyek biztos előjelei a krónika-gyomorbajnak, s ezek nehányszori használat után elmúlik.

Székrekedésnél és ennek kellemetlen következményeitől mint: kolikás fejdalmat, sziv dobogás, álmatlanság, ugymint vértolulások és máj, lép és a Pfortader módszernél a gyögynövénybor a leggyorsabban használ. A gyögynövénybor elősegíti az emésztést és a könnyü székelés által tisztítja a gyomrot és a beleket.

Beteges, sápadt kinézés, vérszegénység, bágyadság, mindmagaany következményei a rossz emésztésnek nehéz vérképződésnek s a máj beteges állapotának. Étványtalanságnál, ideges lehangoltság és kedélytelenség, valamint gyakori fejfájás és álmatlan éjek után az emberek gyakran elpusztulnak. A gyögynövénybor az elgyengült életerőnek új impulzust ad. A gyögynövénybor emeli az étvágyat, elősegíti az emésztést és a táplálkozást, szabályozza a vérképződést, csillapítja a felizgatott idegekett és új életkedvet teremt. Számos elismerő és köszönő levél bizonyítja ezt.

A gyögynövénybor üvegekben kapható: üvegenként: K. 1.50 és 2.—

Ovakodjunk az utánzatoktól

kérjen kifejezetten

Hubert Ullrich-féle gyögynövénybort.

A gyögynövénybor nem titkos szer, a következő anyagokból van összetéve: Malagabor 450.0, borszesz 100.0, Glycerin 100.0, vörös bor 240.0 egres-nedv 150.0, cserecsnye nedv 420.0, manna 30.0, majoranna, anis, édes gyökér, amerikai erögyökér, haelmus gyökér a 10.0.

1595

APRÓ HIRDETÉSEK.

Árta 10 máig 30 fillér, minden további szó 3 fillér
vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha az illető
sürgős könyv beküldeti.

Apró hirdetések előre fizetendők.

A
„DEBRECEN”
szerkesztőségének
és
kiadóhivatalának
Telefon száma
412.

Ajánlat és Kéréslet.

Kugler oukorkák
eredeti csomagolásban és
árakon 1/2 és 1 kgr. fa és
selyemdobozokban és cso-
magokban kaphatók Hege-
düs és Sándor cégnél Deb-
recen Kossuth u. 11 sz.

Ügyes
varrónó házakhoz ajánl-
kozik. Címeiket a kiadóh-
ivatalban.

Eladás.

Közönséges
csomag posta könyv fél-
árban kapható a kiadóh-
ivatalban. Csapó u. 10 sz.

Mester hegedű

teljesen kijátssza, tokkal
és egyéb felszereléssel,
jutányos áron eladó Czim
a kiadó hivatalban.

A legjobb helyen

egy csinosan berendezet
füszer tüzet, olcsó ház-
bérrel sürgetően eladó Hol?
v egmondja a kiadó hi-
vatal.

Posta könyv

ajánlott levelekhez félár-
ban kapható a kiadóhiva-
talanban Csapó u. 10 sz.

Pénzes

levelek vagy utalványhoz
szükséges posta könyv
félárban kapható a kiadó-
hivatalban Csapó u. 10 sz

500 darabb

minta értéknélküli boríték
nagyon olcsón eladó. Czim
a kiadóhivatalban.

Blatner József

üveg-, porcellán és lámpaáru tüzete,
Debrecen, Csapó-u. 1. szám alatt.

UJÉVI

ajándék tárgyak

u. m. sör- és bor készletek, viz és likőr
szervize, kávé- és tea készletek, evőesz-
közök, disztárgyak valamint asztali és
függőlámpák minden a legjutányosabb
árban beszerezhető.

Képeretrezések hallatlan olcsó
árban készíttetnek.

Ablak üvegezési vállalat.

Szabó Lajos Fiai cég

női ruhakelme, szőnyeg és vászon áru-
házában már az előbbi évekből igen
előnyösnek ismert

Nagy újévi Vásár

folyamatban van. Eladásra kerülnek

mélyen leszállított áron

a raktáron lévő elsőrendű minőségű, nem
pedig külön e célra vásárolt értéktelen áruk.

Maradékok minden cikkből fél áron.
Kirakataink bővebb tájékoztatást nyújtanak.

UJEVI kiállítás.

Allandó Képkiallítás remek képekből mo-
dern keretekben.
Diszkrét és ifjúsági iratok óriási választékban
Levélpapír különlegességek remek dobozokban.
Íróasztal készletek ezüst és bronzból hölgy
és férfi íróasztalokra.

íróasztal mappák és emlékkönyvek óriási
választéka.

Imakönyvek minden felekezeti számára a leg-
egyszerűbbtől a legdiszesebb kötésig.

Amerikai szétszedhető és forgatható könyvszekrények.
Képeslevelezőlap és Bélyegalbumok remek
kivitelben.

Képes levelezőlapok. Karácsonyi és újévi al-
kalmra meglepő választékban.

Havi részletfizetésre is szállítunk.

Kérjük kirakatainkat megtekinteni ! ! ! ! !

HEGEDÜS és SÁNDOR
előbb László Albert és Társa
könyv- és papíráruháza,
Kossuth-utca 11.

„ÜSTÖKÖS”

legelterjedtebb és legrégebbi élelapp.

49. évfolyam.

Megjelen minden csütörtökön.

Művészieszen illusztrált adomái, kitűnő rovatai folytán a legkedveltebb hetilap.

Előfizetési ára: 1/4 évre 4 korona.

Lapunk előfizetői (nyilvános helyiségek kivételével) 3 koronáért kapják,
ha általunk rendelik meg az „Üstökös”, vagy egy címszallagot beküldenek
a szerkesztőség és kiadóhivatal címére:

BUDAPEST, VI. kerület, Desseffy-utca 26. szám.

Utalványok így címezendők: ÜSTÖKÖS—BUDAPEST.

Ajándék! Minden előfizető megkapja újév után a „Jókai 25 regénye modern kiadás
ban” című illusztrált díszkötetet. (Egy album Pál Hugó illusztrációival.)

HIRDETÉSEK

felvételnek e lap kiadóhivatalában.

NAGY ELARUSÍTÁS.

tart december hó 31-ig.

Ujévi ajándékot csak egyedül Nálam lehet olcsón beszerezni.

Tessék Tessék, Tessék, Tessék
a kirakatomat megtekinteni.

Löwy F. cég, Löwy F. cég, Löwy F. cég.

Piac-utca 24. a kistemplommal szemben, a Fehérló szálloda mellett.

Vigyázz!

Kékre festett kirakat.

Vigyázz!

A nagy képek még mindig készülnek.